

外交部：確保習主席最適宜時機訪日

【大公報訊】據新華社報道：在3月5日舉行的外交部例會上，發言人趙立堅在回答關於國家主席習近平今年春天訪日是否難以成行的問題時表示，中日雙方正就訪問時機保持密切溝通。

趙立堅回應表示，當前中日兩國都在全力抗擊新冠肺炎疫情，中日雙方一致認為，必須確保習近平主席對日本的

國事訪問在最適宜的時機、環境和氛圍下實現，並取得圓滿成功。「經協商，中日雙方就訪問時機保持密切溝通。」趙立堅說。

中日雙方保持密切溝通

另據日本共同社報道，日本官房長官菅義偉當天發布消息稱，預定4月的習

近平作為國賓訪日的計劃將延期。他還說，「已決定在雙方都合適的時期實施。今後將通過兩國之間的外交渠道再度協調」。

此前有日本媒體援引日本政府相關人士消息指出，原定今年4月進行的中國國家主席對日本的國事訪問可能將延期到「秋天以後」。

2月28日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪在東京與日本首相安倍晉三會面時表示，當前中日關係保持良好發展勢頭。習近平主席同安倍首相去年兩次成功會晤，引領推動構建契合新時代要求的中日關係。中方願同日方一道，落實好兩國領導人重要共識，相互尊重、求同存異，

共同推動構建攜手合作、互利共贏的雙邊關係新格局。習近平主席對日本的國事訪問意義重大，中方願同日方保持密切溝通，為訪問做好各方面準備。

安倍表示，習近平主席今年對日本的國事訪問極為重要，日方將為確保訪問成功並取得豐碩成果做好精心準備。

中國穩外貿措施顯效 疫情受控消費回升

商務部：進出口重拾增長勢頭

商務部外貿司司長李興乾5日在商務部例會上表示，一季度受春節和疫情因素影響，中國進出口出現波動在所難免。但影響是暫時和階段性的，中國外貿韌性強，發展長期向好的趨勢沒有改變。他指出，隨着各項穩外貿政策效果顯現，各地企業復工復產進度明顯加快，全國進出口已經出現恢復性增長的積極勢頭。同時，隨着疫情逐漸有效遏制，生產生活秩序進一步恢復，市場消費觸底回升。

大公報記者 周琳北京報道

李興乾介紹，疫情發生以來，從地方和行業反映的情況看，外貿企業除共性問題外，還面臨接單難、履約難、國際物流不暢、貿易壁壘增多等外部難題，外貿形勢更加嚴峻。「但影響是暫時和階段性的，中國外貿韌性強，競爭力強，企業的創新能力和市場開拓能力也很強，外貿發展長期向好的趨勢沒有改變。」

為把疫情對外貿發展的影響降到最低，商務部會同各地方各部門密集出台穩外貿政策，綜合利用財政、金融、出口信保等手段支持外貿企業抓緊復工復產，保市場、保訂單。

外貿大省帶動作用明顯

李興乾表示，目前，中企復工復產進度明顯加快。浙江、天津重點外貿企業已100%復工，廣東、江蘇、上海、山東、重慶復工率超70%，外貿大省引領帶動作用明顯。隨着各項穩外貿政策效果顯現，各地企業順利復工復產



▲地處中國南疆的廣西憑祥市友誼關口岸，逐步恢復往日的繁忙景象 中新社

，全國進出口已經出現恢復性增長的積極勢頭。

李興乾表示，近期，國際組織下調了全年世界經濟增速預期，WTO公布的一季度貨物貿易晴雨指數（95.5）低於基準值，一季度全球貿易仍將疲軟，帶來了一定的外需壓力。「我們認為，國際市場需求結構是相對穩定的，生產生活需求是剛性的。在突發公共事件影響下，出現一定程度的波動是正常現象，總體處於合理區間範圍。」

中日韓良性貿易趨勢不變

近日，日本、韓國相繼爆發新冠肺炎疫情。李興乾表示，中日、中韓貿易良性發展的趨勢不會改變。中國具有世界上規模最大、門類最全、配套最完備的製造業體系，完整產業鏈優勢無可替代。中國外貿發展韌性足、餘地大，在全球產業鏈、供應鏈中的地位也不會改變。

商務部市場運行司副司長王斌同日表示，隨着疫情防控形勢逐漸呈現持續向好態勢，近期全國消費市場運行出現積極變化，市場銷售觸底回升。

據商務部監測，2月下旬，重點監測1000家零售企業日均銷售額比2月中旬增長5.6%，這是自1月下旬環比連續負增長後，開始恢復正增長。其中，汽車需求上升，反彈增長較為明顯，環比增幅達14.8%；通訊器材、家電環比分別增長11.7%和11.1%。王斌稱，隨着疫情逐漸有效遏制，生產生活秩序進一步恢復，市場銷售將進一步平穩回升。



近日，河北邢台市主營外貿出口的企業在做好疫情防控的同時，有序復工生產，組織工人加緊趕製外貿訂單。圖為邢台一外貿服裝生產企業員工在生產車間檢查服裝質量 新華社



▲3月3日，顧客在上海市南京路上的一家食品老字號購買熟食 新華社

2月下旬消費觸底回升

零售現正增長

- 商務部重點監測的1000家零售企業日均銷售額比2月中旬增長5.6%，自1月下旬環比連續負增長後，恢復正增長

汽車需求反彈

- 汽車需求上升，反彈較為明顯，環比增幅達14.8%

手機家電大增

- 通訊器材、家電環比分別增長11.7%和11.1%

數據來源：中國商務部

洋山港國際貨船流量超去年同期

【大公報訊】據央視新聞報道：隨着復工復產進程的加快，中國集裝箱吞吐量最大的港口之一的洋山深水港國際幹線集裝箱船舶流量明顯增長，已經恢復到正常水平。3月4日，共有19艘國際幹線集裝箱船靠泊在洋山深水港進行裝卸作業，這其中包括6艘船長超過366米，可以裝載1.8萬個標準集裝箱的超大型集裝箱船。

根據洋山港海事局的船舶流量統計，最近一周，平均每天進出洋山港的國際幹線集裝箱船達到22艘次，比兩周



洋山深水港國際幹線集裝箱船靠泊在

前增長了36.5%，超過去年同期水平。

此外，近一周平均每天進出洋山港的支線集裝箱船舶達到32艘次，比兩周前增長了20%，基本恢復到去年同期水平。據了解，近一周，洋山港集裝箱吞吐量平均每天5.2萬標準箱，恢復到去年同期的95%。

海事部門通過推出「不見面、零跑腿、網上一次辦」網上政務服務和遠程非接觸式監管，最大程度減少船岸交流，保障船舶航行安全，服務港口復工復產恢復正常運行。

中央撥6.28萬億緩地方財政壓力

【大公報訊】記者海巖北京報道：對於疫情會否給地方財政支出造成壓力和風險，財政部副部長許宏才5日在京表示，今年以來中央對地方轉移支付已下達6.28萬億元（人民幣，下同），各級投入疫情防控資金超過1100億元，來緩解疫情對地方財政支出造成的壓力，各地也尚未出現發工資困難的問題。

財政部數據顯示，截至3月4日，各級財政共安排疫情防控資金1104.8億元，目前已經使用714.3億元。與此同時，在去年四季度中央財政提前下達2020年轉移支付預算6.1萬億元的基礎上，今年考慮疫情防控需要，中央財政向地方

預撥醫療衛生、穩就業、穩投資、財力補助等方面資金1839億元，支持地方做好疫情防控、復工復產和「三保」等方面的工作。截至目前，中央對地方轉移支付已經下達6.28萬億元，比去年同期增加1.26萬億元。

另外，國務院常務會議日前確定階段性提高地方財政資金留用比例，3月1日到6月底，在已核定的各省份當年留用比例基礎上統一提高5個百分點。財政部國庫支付中心主任劉金雲表示，此舉增加了地方留用的現金流，有利於地方財政資金周轉，4個月地方將新增留用資金約1100億元。

農業部：水魚非「野味」不禁食

【大公報訊】據中新社報道：針對近日關於「甲魚（水魚）到底能不能吃」的社會討論，農業農村部就水生野生動物保護發布通知，提出中華鱉、烏龜等按照水生動物管理。

農業農村部4日發布進一步加強水生野生動物保護管理的通知，提出要協調好有關名錄的關係，明確水生野生動

物的範圍。其中，對於列入《國家重點保護經濟水生動植物資源名錄》的物種和農業農村部公告的水產新品種，要按照《漁業法》等法律法規嚴格管理。中華鱉、烏龜等列入水生動物相關名錄的兩棲爬行類動物，按照水生動物管理。這意味着甲魚（水魚）將不被列入禁食名單。

中國接回逾1300滯留海外同胞

【大公報訊】記者李理北京報道：國新辦5日上午召開記者會，介紹抗擊疫情國際合作有關情況。外交部副部長馬朝旭表示，中國駐外使領館積極主動聯繫回國無門的湖北籍、武漢籍同胞，從世界各地協助接回1300餘名滯留海外的中國公民。中國駐日本

大使館、中國外交部駐香港特派員公署也協助香港特區政府，從日本接回「鑽石公主號」上的港澳同胞，生動踐行了外交為民的宗旨和理念。

針對少數國家採取的過度反應舉措，馬朝旭介紹，中國政府堅決維護海外中國公民的安全和正當權益。「

中國全力阻止了新冠肺炎疫情在全球範圍的蔓延，為全球公共衛生事業作出了巨大貢獻和犧牲。」馬朝旭引援世衛總幹事譚德塞的話，「中國強有力的舉措不僅是在保護中國人民，也是在保護世界人民，為全球疫情防控贏得了時間。」

中央要求及時發放一線醫護補助

【大公報訊】據新華社報道：3月5日，中共中央政治局常委、國務院總理、中央應對新冠肺炎疫情工作領導小組組長李克強主持召開領導小組會議。

防控聚集性輸人性感染

會議聽取了疫情防控工作及境外疫情形勢匯報，強調要按照分區分級原則優化防控策略，繼續把武漢和湖北作為重中之重，盡最大努力救治重症患者，進一步降低病亡率、提高治愈率。對病例發現一起立即處置一起，及時公開，真實發布信息，決不允

許加強與世衛組織及相關國家的溝通協調，加強在檢測、診療技術、藥品疫苗研發等領域的合作。

會議強調，要進一步落實好關心關愛醫務人員各項措施，臨時工作補助、一次性慰問補助、衛生防疫津貼等要及時發放，向與患者直接接觸的接診、篩查、檢測、轉運、治療等一線醫務人員特別是救治重症患者的醫務人員傾斜，不得按行政級別確定發放標準。醫務人員輪休不影響工資、獎金、休假等正常待遇。做好醫務人員飲食營養等保障。糾正不必要的填表報數，減輕醫務人員負擔。